

文采、消灭差错诸方面做出成绩。

4. 加强编务工作，使稿件登记、付印校对、出版发行、档案资料管理更加完善，形成制度。现已全部建立起档案资料，并将实现计算机管理。

5. 内求团结合作，外求和谐发展。增强编辑部的凝聚力，加强与作者、读者的联系，加强同兄弟单位、兄弟刊物的工作联系和学术交流，搞好同出版部门、印刷单位的协作，保证按时出版发行。

此外，限于人手不足，有些建议如组织文摘、研究动态述评、国外研究介绍等等，留待逐步落实。

（本刊编辑部：高春燕）

西南第三次人口科学 讨论会综述

四川、贵州、云南、广西四省区地理位置、自然条件相近，人口和经济发展有着许多共同之处。随着区域经济技术联合协作的发展，人口工作者也加强联合协作，共同组织召开过两次人口研讨会并取得了可喜的成果。为了充分发挥第四次人口普查资料的作用，使人口科学研究成果更好地为政府决策服务，四省区人口普查办公室于1992年6月28日～7月5日在广西省南宁市联合召开了“西南第三次人口科学讨论会”。会议代表来自四省区及成都、重庆二市的大专院校、社会科学研究单位和人口普查、统计部门。西藏自治区、内蒙古自治区、新疆维吾尔自治区的代表和北京大学、中科院、社科院的专家、学者应邀出席了会议。与会代表共62人，提交论文62篇。代表们以邓小平同志南巡讲话精神为动力，进一步解放思想，畅所欲言，各抒己见。与会代表普遍认为，会议进一步密切了西南各省区之间、人口理论工作者与实际工作者之间的联系，从中也学到了许多东西，拓宽了视野，开阔了思路，提高了认识。

提交会议的论文，涉及的内容广泛，代表们主要围绕以下几个问题展开讨论：

一、人口增长问题。1990年四川、贵州、云南和广西四省区总人口达2.19亿，将近占全国总人口的1/5，人口基数较大。“三普”至“四普”期间人口增长迅猛的势头得到了抑制，但由于婚育人群逐年增大，面临着第三次人口出生高峰，人口形势仍十分严峻，尤其是贵州、云南、广西的人口增长速度还高于全国平均水平，人口增长仍然过快的局面

需要迅速扭转。代表们认为，人口基数大，增长过快，不利于人均经济水平的迅速提高，而国土资源有限，经济承载力超压，就会制约经济的发展，影响人民生活水平的提高。因此，控制人口工作务必继续加强，常抓不懈。

二、农村劳动力转移问题。劳动力就业结构转化开始起步，但转化速度缓慢，与全国平均水平差距大，就业结构仍处于相对落后状态。这是西南各省区的共同特点。四川、贵州、云南、广西四省区1990年就业人口比重，第一产业分别为82.46%、85.48%、84.2%、83.45%，第二产业分别为8.94%、6.52%、7.4%、6.75%，第三产业则分别为8.60%、8.00%、8.4%、9.80%。代表们认为，要加快经济发展，必须大力发展战略性新兴产业，合理调整产业结构。而调整产业结构的很重要的一个方面，就是促使农村劳动力的转移。由于人口年龄构成的影响，今后的劳动适龄人口数量将逐年增加，农村人多地少的矛盾越趋突出，劳动力就业面临巨大压力。对此，解决的办法也是促使农村剩余劳动力的转移。对于当前农村劳动力转移的利弊，讨论中比较集中的意见是，农村劳动力的转移，是社会进步和经济发展的标志，加快转移的主要办法是从单一的粮油作物种植转入农、林、牧、副、渔多种经营，大力发展战略性新兴产业，促使农村劳动力就地转移，农村劳动力的流动，虽然出现一些矛盾与问题，如过于集中于城市，使城市供需矛盾增大，影响社会治安，给计划生育工作增加难度等，但应该看主流，应该看到其产生的良好经济、社会效益，不能再以简单的行政命令约束，而是建立劳务市场，给予合理的引导和管理。

三、婚姻和生育问题。代表们指出，西南地区人口平均初婚年龄已比第三次人口普查降低，但早婚现象呈蔓延趋势，未到法定婚龄的已婚人数成倍增加，早婚导致早育，不利于控制人口的过快增长，对此应引起重视。在生育方面，八年来计划生育工作取得明显成效，西南四省区1989年育龄妇女一般生育率和总和生育率，与1981年比已分别下降19.27个千分点和1.02，但与全国平均水平比较，广西、贵州、云南三省区仍高于全国平均水平，并且差距较大，早育情况突出，多孩率仍较高。一些代表还对不同社会经济特征妇女的生育状况进行比较，分析影响生育的各种因素，认为目前对生育水平的影响以政策因素为主，今后除政策因素外，以经济、

文化因素的影响促使生育水平下降，还是有潜力可挖。代表们建议，西南各省区必须进一步加强计划生育工作，工作重点要放在农村，把控制早婚早育、杜绝多胎生育作为主要目标，要改变突击性的工作方式，计划生育宣传教育工作必须常抓不懈，同时要从办实事入手，建立国家、集体、个人共同分担的社会保险、保障制度，以解除群众的后顾之忧。

四、人口文化素质问题。代表们认为，“三普”以来，西南四省区人口文化程度有很大提高，但高层次文化程度人口比例偏低，人口整体文化素质低于全国平均水平。每十万人拥有的各种文化程度人口数，西南四省区大学仅为全国的61.53%，高中为65.05%，初中为80.67%，以大学和高中的差距最大。科学技术是第一生产力，高层次文化程度人口比例小，不适应改革开放和现代化建设的需要。代表们在讨论中还谈到，西南四省区文盲率的下降是可喜的，但扫盲只是一种补救措施，提高人口整体文化素质，是一个战略问题，必须从长考虑，从普及基础教育出发，同时注意加快高等教育事业的发展。

五、少数民族人口问题。西南四省区少数民族人口数量和民族种类都比较多，第四次人口普查少数民族人口有4507万人，占全国少数民族人口的49.32%；全国56个民族中，西南四省区就有55个。其中，广西、云南、贵州是全国仅有的少数民族人数超过1000万的三个省区。研究少数民族人口问题，西南四省区的地位相当重要。“三普”以来，少数民族人口迅速增长，是西南各省区又一共同特征。

“四普”与“三普”相比，四川少数民族人口增长

33.6%，年平均增长3.7%，增长速度高于汉族3.6倍，贵州少数民族人口增长51.44%，而汉族人口只增长0.09%，云南少数民族人口增长19.62%，年均增长率达2.27%，比汉族人口年均增长率高近1个百分点；广西少数民族人口增长18.96%，年平均增长2.2%，分别比汉族人口高4.82和0.53个百分点。少数民族人口增长较快的原因，除了少数民族人口生育政策相对宽松所带来的人口自然增长率较高之外，还由于各项民族政策的落实以及在招工、招干、招生、参军等多方面对少数民族的照顾，使得80年代中期以来恢复和申报更改为少数民族成份的人数大量增加。同时，由于这些政策的导向作用，少数民族与汉族通婚后所生育的子女也绝大部分申报为少数民族。代表们普遍认为，少数民族也应实行计划生育，这是少数民族本身繁荣进步的需要，只有抑制人口过快增长的势头，才有利于民族人口素质的提高，有利于少数民族地区的经济发展。

此外，代表们还对人口迁移、人口城镇化、老龄人口、人口普查工作方法和资料评价等进行了讨论、交流。来自北京的专家、学者就国内外人口研究方向、形势作了专题发言。

最后，为了使西南人口分析、人口理论研究活动更加活跃，使人口普查资料开发利用工作更加广泛、深入，四省区决定要进一步密切人口理论工作者与实际工作者的联系，加强省区之间的联合协作，除了继续筹办召开西南第四次人口科学讨论会之外，还要筹办召开频度快、小规模的专题研讨会。

（本文责任编辑：赵天晓）

（广西人口普查办公室 李士钊、韦 仪供稿）